

Na Hradě





S prezidentem
o prvním roce
ve funkci

Prezidentský program bývá naplněn mnoha povinnostmi, cestami, nebo protokolárními závazky. Jste po roce unavený?

Nejsem. Vždy jsem byl zvyklý žít aktivně. Zásadní je, aby mi to, co dělám, dávalo smysl. Pokud tomu tak je, únavu necítím.

Který den byl pro Vás v roli prezidenta zatím nejnáročnější a který jste si naopak nejvíce užil?

Nejnáročnější bývá obvykle ten první, kdy člověk vstupuje za dosud zavřené dveře a neví, co ho čeká. Zatímco pro mnohé z mého okolí byl den po vyhlášení výsledků voleb dnem oslav, na mě dopadla veškerá tíha odpovědnosti a neznáma. Takže to byl asi nejhorší den. Všechny ostatní už pak byly trochu jednodušší.

A který jsem si nejvíc užil? Těžko říct, bylo jich hodně. V roli prezidenta sice musíte překonat spoustu složitých okamžiků, ale taky zažijete mnoho hezkých. Třeba když stojíte před náměstím plným lidí, s nimiž vás pojí shoda v názorech i v pocitech. To lze jen těžko něčím nahradit. Setkávání s lidmi mi odjakživa dělá radost.



Co jste se za rok v roli prezidenta republiky dozvěděl o české společnosti?

Potvrdil jsem si, že naše země je plná schopných, nadaných a pracovitých lidí, kteří mají chuť tvořit její budoucnost. Narazil jsem na ně ve městech, v zapadlých vesničkách, ale třeba i v New Yorku. My jako společnost máme tendenci se neustále trochu podceňovat. Ale často se podceňujeme úplně zbytečně! Máme být na co hrdí a nemáme se zdaleka tak špatně, jak si někdy myslíme. O tom jsem ostatně mluvil i v projevu při předávání státních vyznamenání. Myslím, že je důležité si to průběžně připomínat.

Čtete články v médiích, které o Vás vycházejí, nebo komentáře na sociálních sítích?

Většinou ne. Čtu názory lidí, kterých si vážím a o nichž vím, že mě klidně zkritizují, pokud k tomu budou mít důvod. Lidí, kteří nemají potřebu se mi jakkoli zavděčit, ale ani nemají potřebu mi bezdůvodně škodit. Mít zpětnou vazbu je dobré, ale mnoho komentářů, zvláště na sociálních sítích, je bohužel vedeno spíše snahou uškodit, pošpinit nebo urazit. A to by člověk číst neměl, protože se tím jenom zbytečně frustruje.

Nad čím jste se v roli prezidenta rozčílil?

Já se z principu nerozčiluju. A když, tak to nejsou zásadní věci, ale spíše maličkosti.



Máte kancelář s mimořádným výhledem, podíváte se někdy z okna na Prahu?

Každý den. Každý den se dívám, jak se Praha mění, ať už denním světlem nebo počasím. Mám už asi padesát fotek z okna své kanceláře a považuji takový výhled za ohromné privilegium.

Jak se Vám změnil osobní život?

Výrazně. Protože člověk zvolením do této funkce osobní život tak trochu ztrácí. Stává se veřejným majetkem, a to dokonce až tak, že má část veřejnosti a médií za to, že by s nimi měl prezident sdílet své soukromí do posledního detailu. Ale to já nechci. Je potřeba si nastavit úroveň nutných povinností se současným zachováním vlastního života. O to jsem se vždycky snažil.

Najdete v prezidentské funkci čas i na kulturu?

Snažím se o to. Vážím si toho, kolik nám s Evou přichází pozvánek na kulturní akce. A ač nemáme mnoho času, byli jsme už několikrát v divadle i na různých koncertech, nedávno jsem také se synem navštívil své oblíbené Divadlo Jára Cimrmana. Myslím, že i prezident by měl mít právo vést život se vším všudy a nebýt od rána do noci zavřený v pracovně. ♣

Domáci



12

navštívených krajů

Společným jmenovatelem všech výjezdů byl zájem o regionální témata. Ta prezident řešil nejen při jednáních s představiteli krajů a starosty měst, ale i při debatách s občany, lokálními patrioty nebo místními podnikateli. Do dvou zbývajících krajů prezident republiky zavítá v dubnu a květnu.

18

všichni ministři na Pražském hradě

Prezident jmenoval ministra životního prostředí, ministra pro evropské záležitosti a ministra zemědělství a pověřil řízením resortu ministra školství mládeže a tělovýchovy. Na Pražském hradě postupně přijal všechny členy vlády. Nechybělo ani tradiční novoroční setkání prezidenta a první dámy s premiérem a jeho manželkou.

62

státních vyznamenání

Nejvyšší vyznamenání, Řád bílého lva, prezident udělil například bývalému předsedovi vlády a Senátu Petru Pithartovi, bývalému předsedovi Ústavního soudu Pavlu Rychetskému nebo někdejšímu ministroví zahraničních věcí Karlu Schwarzenbergovi.

1

vyhlášený termín voleb

Volby do Evropského parlamentu, které jsou prvními volbami během mandátu současného prezidenta, se uskuteční 7. a 8. června letošního roku.

12

veřejných debat s občany

Prezident se pravidelně setkává s občany, a to zejména během svých návštěv krajů. Kromě politických či ekonomických témat v debatách často padají dotazy týkající se běžného života hlavy státu či prezidentského páru.

15

návštěv škol, sociálních zařízení
nebo domovů pro seniory

Součástí krajských cest prezidenta a první dámy jsou návštěvy škol nebo domovů pro seniory. Na začátek školního roku se prezident například vydal do Bukovan na Sokolovsku a jeho paní navštívila malotřídku Základní školy v Jindřichově na Šumpersku, kam se vrátila po více než padesáti letech.

8

ústavních soudců

Prezident vybral kandidáty na všechna uvolněná místa ústavních soudců. Po schválení Senátem jich osm jmenoval, a na začátku února tak byl Ústavní soud znovu kompletní. Jmenoval také předsedu, místopředsedkyni a místopředsedu Ústavního soudu.

109

soudců obecných soudů

Mezi jmenovanými soudci převažovaly ženy, bylo jich 74. Vedle soudců obecných soudů prezident jmenoval také předsedu Krajského soudu v Praze.

168

profesorů

Někteří z nich se jmenování a nejvyššího akademického titulu dočkali osm let poté, co je navrhla vědecká nebo umělecká rada příslušné vysoké školy...

3

rektoři

Prezident jmenoval rektory Masarykovy univerzity, Vysoké školy chemicko-technologické v Praze a Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích.

340

vydaných tiskových zpráv

Všechny lze nalézt na webových stránkách prezidentské kanceláře a s nimi více než 700 zveřejněných fotografií. Na sociálních sítích kancelář vydala přes 750 příspěvků o činnosti prezidenta republiky.

150

veřejných projevů a vystoupení

K nejvýznamnějším patřil projev prezidenta republiky u příležitosti dne vzniku samostatného československého státu, novoroční projev či vystoupení v obou komorách Parlamentu České republiky.

88

podepsaných zákonů

V souladu s Ústavou České republiky prezident posuzoval zákony, jež mu předložily obě komory Parlamentu České republiky.

6 000

písemných podání adresovaných prezidentovi republiky, jeho manželce nebo Kanceláři prezidenta republiky

Odbor styku s veřejností vyřídil a dále řešil 1 500 telefonických podání a 80 osobních návštěv.

183

žádostí o informace

Kancelář prezidenta republiky jich obdržela mnohonásobně více než jiné povinné subjekty. Veškeré podněty byly zpracovány v souladu se závaznými právními předpisy.

35

nových velvyslanců
v České republice

Prezident republiky na Pražském hradě oficiálně přijal nové zahraniční velvyslance v České republice, od nichž převzal takzvané pověřovací listiny.

1 232

vyřízených podání
v trestněprávní oblasti

Celkem 850 tvořily žádosti o milost, které byly postoupeny k dalšímu řízení. Plných 329 podání bylo vyřízeno přímo Kanceláří prezidenta republiky, necelá desítka směřovala Generálnímu ředitelství vězeňské služby České republiky. Od 1. ledna 2024 se z rozhodnutí prezidenta agenda udělování milostí navrátila pod Kancelář prezidenta republiky.

Zahraniční



11

přijatých prezidentů

V červenci zavítal na Pražský hrad prezident Ukrajiny Volodymyr Zelenskyj, v srpnu prezident Mosambiku a následně i prezident Severní Makedonie. V říjnu hostil Pražský hrad prezidentskou návštěvu z Moldavské republiky a v listopadu přijela hned dvakrát slovenská prezidentka Zuzana Čaputová. Druhé setkání se konalo v rámci skupiny V4, tedy zároveň s polským prezidentem Andrzejem Dudou a maďarskou hlavou státu Katalin Novákovou. Prezidentka Gruzie dorazila na Pražský hrad v prosinci. První návštěvou letošního roku byl prezident Angoly. Zatím poslední návštěvou pak prezident Francie Emmanuel Macron.

10

přijatých předsedů vlád
resp. parlamentů

Rakousko, Švédsko, Itálie, Ukrajina, Arménie, Slovensko, Polsko a Uzbekistán. Předsedy vlád a parlamentů všech těchto zemí prezident přivítal na Pražském hradě. V případě Slovenska se setkal hned se třemi zástupci, předsedou vlády Ludovítem Ódorem, předsedou vlády Robertem Ficem a předsedou Parlamentu Peterem Pellegrinim.

Z dalších významných zahraničních návštěv na Pražském hradě lze zmínit britského prince Edwarda, bratra krále Karla III., nebo izraelského ministra zahraničí Eli Cohena.

2

nejvlivnější ženy
Evropské unie

Na Pražský hrad přijely předsedkyně Evropské komise Ursula von der Layen i předsedkyně Evropského parlamentu Roberta Metsola. Přijata byla rovněž řada dalších zahraničních hostů napříč všemi oblastmi veřejného života. Byli mezi nimi představitelé Kongresu Spojených států amerických, ale také novozélandský ragbyový tým nebo dvojnásobný mistr světa Formule 1 Emerson Fittipaldi.

18

zahraničních cest

První zahraniční návštěvou bylo Slovensko, následovalo Polsko. Prezident navštívil také další dva naše sousedy, Německo a Rakousko. Petr Pavel byl prvním zahraničním prezidentem, který se po ruské invazi vydal na východ Ukrajiny. Spolu s první dámou byli v květnu pozváni na korunovaci Karla III. do Velké Británie. Ještě předtím, v dubnu, zavítali na pracovní návštěvu do Bruselu. Mezi dalšími státy, které prezident navštívil, nechybělo Dánsko, Itálie, Francie, Izrael, Katar a Lucembursko.

S prezidentkou Slovenska Zuzanou Čaputovou a prezidentkou Slovinska Natašou Pircovou Musarovou společně cestovali na summit Rady Evropy, který se konal v islandském Reykjavíku. V červnu se prezident zúčastnil zasedání devíti členských států NATO v Bratislavě, v červenci odcestoval na summit NATO do litevského Vilniusu a v září na Valné shromáždění OSN do New Yorku. V rámci pracovní návštěvy byl rovněž v belgických Bruggách a francouzském Štrasburku.

18

veřejných projevů před mezinárodním publikem

Prezident vystoupil například na zasedání Valného shromáždění OSN v New Yorku, v Evropském parlamentu, na summitu Rady Evropy v Reykjavíku nebo na škole NATO Defense College v Římě.

3

podnikatelské delegace na zahraničních cestách

Do Itálie s hlavou státu cestovali zástupci 26 firem, asociací a vědecko-technických institucí. Při cestě do Izraele a Kataru to byli zástupci pěti firem a dalších organizací, přičemž šlo o první podnikatelský doprovod státníka do Izraele od tragického útoku 7. října 2023. Dvaadvacet zástupců firem s sebou prezident vzal na státní návštěvu do Lucemburska.

Perličky



45

let na Hradě

Tak dlouho pracuje v Kanceláři prezidenta republiky nejdéle sloužící zaměstnanec. Druhý v pořadí je na Hradě jen o tři roky méně.

35

koncertů pro veřejnost

Například v katedrále sv. Víta zazněla tradiční Rybova Česká mše vánoční. Nechyběly ani koncerty v jižních zahradách Pražského hradu nebo v Míčovně. Kromě koncertů uspořádala Správa Pražského hradu desítky přednášek a výstav.

12

dopravních prostředků

Na svých cestách v Česku a zahraničí se prezident přepravoval řadou dopravních prostředků. Byly mezi nimi vlak, osobní auto, vládní speciál, dopravní letadlo, vrtulník, motocykl, tramvaj, pramice, deblkajak, padák, brusle nebo koloběžka.

6 935 000

návštěvníků Pražského hradu

Někteří si koupili vstupenku do expozic, jiní navštívili katedrálu sv. Víta nebo jen prošli areálem, pokochovali se výhledem na Prahu anebo si zašli do některé z kaváren a restaurací.

2 307 000

prodaných vstupenek
do expozic Pražského hradu

Mohla to být návštěva vyhlídkové věže katedrály sv. Víta, základního okruhu Pražského hradu nebo prohlídka stálé expozice.

29 347

sbírkových předmětů

V minulém roce umělecké sbírky Pražského hradu zaevidovaly 332 přírůstků. Významná je akvizice psacího stolu podle návrhu architekta Josipa Plečnika, který byl z majetku ČVUT v Praze převedený zpět do vlastnictví Pražského hradu.

3 829 561

korun za restaurátorské práce

Restaurátoři opravovali obrazy, gobelíny, rámy, zrcadla i vzácný starožitný nábytek. Věnovali se i zpívající fontáně v Královské zahradě nebo kašně svatého Jiří na III. nádvoří.

280 011

vybraných desetikorun

V přepočtu více než dvě tuny kovu vybrala Správa Pražského hradu. V letošním roce tato suma významně poklesne, protože zdarma budou některé výstavy, všechny přednášky a také veřejné toalety.

668 271

nově vysázených stromů v Lánech

Bezmála tři sta tisíc sazenic přibylo v lánské oboře a 393 581 sazenic v lese mimo oboru. Listnatých sazenic přitom bylo mnohonásobně víc než jehličnatých.

110 000

řezaných květin

Zahradníci zásobovali dekoratéry Pražského hradu z hradních skleníků a venkovních květinových záhonů. Díky tomu snížili nákup řezaných květin oproti roku 2022 téměř o polovinu.

20 884

návštěvníků lánského zámku

Zámek v Lánech se otevřel veřejnosti v rámci komentovaných prohlídek. Před Vánoci se v areálu konal také adventní trh a v průběhu roku několik dalších kulturních akcí.

1 000

kilogramů jablek

Sklidili hradní zahradníci. Kromě toho vypěstovali také 250 kg kořenové zeleniny, 500 kg brambor nebo 740 kg hroznového vína. Kromě dalších druhů ovoce, jako jsou meruňky, švestky nebo třešně, či zeleniny, jako jsou ředkvičky, květák nebo dýně, pěstují také bylinky – například mátu, koriandr nebo rozmarýn. Vypěstované plody a rostliny používá hradní kuchyně a ochutnají je významní hosté.

20

včelstev

V zahradách Pražského hradu a zámku v Lánech to bzučí i kvoká, čtyři slepice snesly 370 vajíček. Ve spolupráci s Rybářstvím Hluboká se také daří zarybňovat vodní nádrže.

14

vojáků Hradní stráže se zúčastnilo
zahraničních operací

Denně nastupuje do strážní a dozorčí služby kolem 75 vojáků, kteří zabezpečují střežení Pražského hradu, zámku v Lánech, ale i vlastních objektů kasáren Hradní stráže.

355 000

nábojů vystříleli vojáci Hradní stráže
během výcviků

Mohlo by se zdát, že Hradní stráž představují jen naleštěné uniformy a líbivé makety pušek. Opak je pravdou. Všichni vojáci jsou profesionálně se skvělým výcvikem.

600

kilometrů uběhl prezident

Prezident republiky se pravidelně věnuje běhu. Několikrát ročně se k němu přidávají také zaměstnanci Kanceláře prezidenta republiky a Správy Pražského hradu nebo vojáci Hradní stráže. Základní trasa Jelením příkopem vede ke Královského letohrádku a měří 1 600 metrů.

7

výstav na Pražském hradě

Věnovaly se výročí katedrály, české a slovenské architektury, modernímu designu nebo fotografiím 12 československých a českých prezidentů zachycených v oficiálních i méně formálních okamžicích.





















Pravda vítězí

Vydal Odbor komunikace
Kanceláře prezidenta republiky

Fotografie
Zuzana Bónisch, Tomáš Fongus

© 2024